

12 DESDE ESTADOS UNIDOS Conversación con el canciller argentino

Por Guillermo Martínez Márquez

En una rueda de prensa caracterizada por una cordialidad que no es frecuente en el periodismo norteamericano, después de los episodios de Watergate, una veintena de corresponsales latinoamericanos y representantes de agencias noticiosas internacionales trató con el Ministro de Relaciones Exteriores de Argentina, contraalmirante César Guzzetti, de precisar la posición de su país en el complicado escenario mundial.

En el curso de la plática —diálogo casi familiar más que información informativa— el Ministro mantuvo una posición ponderada, a veces cautelosa, ante preguntas que en su conjunto abarcaron los temas más heterogéneos de la actualidad, desde la delicada situación de las relaciones diplomáticas con México, hasta la "ofensiva" de los "liberales" norteamericanos en el Congreso de Washington, el proyecto de Alianza Militar en el Atlántico meridional, la necesidad de adoptar medidas conjuntas contra el terrorismo, la situación de los exiliados chilenos en Argentina, las acusaciones de violación de los Derechos Humanos formuladas por organizaciones internacionales y dirigentes políticos de reconocida simpatía por los marxistas y las absurdas denuncias de antisemitismo. Como es lógico suponer, no faltó el tema de las Malvinas, que será abordado por el contraalmirante Guzzetti con el Canciller británico, durante la estancia de ambos en esta ciudad.

Al gobierno argentino le preocupan las gestiones e informaciones que se realizan en torno a pretendidas violaciones de los derechos humanos en Estados Unidos, aunque no cree que vayan a influir en el Gobierno de Washington.

Sin embargo—precisó a continuación—"cuando esas acciones se concretan nuestra reacción será distinta".

Las informaciones publicadas sobre las relaciones con México no han sido siempre lo suficientemente claras. El embajador en Argentina fue llamado a consulta por su gobierno; el argentino en México también fue llamado. En esta situación, que no es la normal, después de analizar el problema, el gobierno de Buenos Aires tratará de ver si es posible dar a algunas de las personas afectadas las condiciones de exiliados. En plática con su colega mexicano, éste le anunció que el embajador azteca regresará el lunes a Buenos Aires. El asunto quedará entonces en vías normales. Aunque el Ministro no quiso dar nombres, advirtió que los alojados en la embajada mexicana suman menos de diez. A una pregunta concreta replicó que no podría darse igual consideración a los políticos que a los acusados por delitos comunes.

Para Argentina es importante la navegación en el Atlántico meridional. El 98 por ciento de su intercambio comercial se realiza por sus aguas. Esto obligaría a dar especial consideración a cualquier

—Favor pase a la Pág. 17.

HUMOR SIN R ¡Esas que se llaman Daisys, Gretchens y Jennys...!

Por Ramón Chex

Tiene razón Juan Vilchez —aprendiz de Gran Gurú del Idioma— cuando en la sección "El consejo de hoy" afea el proceder de muchos salvadoreños (hombres y mujeres), quienes en el colmo de un malinchismo rampante, ponen a sus hijos nombres en lenguas extranjeras.

Por ahí —dice el aconsejador— andan unos indiozuelos, más negros que la noche en que se perdió la tunca y más feos que Dagoberto Orrego Candray, llamados Giovanni, William, Anthony, Jacques, Peter, Johnny; y señoras y señoritas que por sus rasgos faciales se confunden con la Siguanaba las cuales en su Cédula de Identidad Personal aparecen con los nombres Gretchen, Daisys, Mary, Jenny, Jacqueline, Madeline y otros por el estilo, de herolinas de mitologías escandinavas y novelas europeas.

Lo que Juan Vilchez quiere dar a entender es que los guanacos somos más bayunos que mandados a hacer. Moldes de tontería.

—Favor pase a la Pág. 29.

ENFOQUES VII Feria: comercio, turismo y amistad

Por Ricardo Amaya

Si bien los expositores extranjeros que asisten a nuestra Feria exhiben una amplia gama de su producción y conquistan nuevos mercados en esta región de las Américas, los expositores salvadoreños tienen muchos productos que igualmente pueden abrir nuevos mercados en otros continentes, como lo han realizado ya con alimentos, fármacos, calzado, toallas, artesanías y otros rubros más.

Durante las operaciones comerciales de la VI Feria de 1974 se produjo un movimiento económico que alcanzó más de los 28 millones de colones entre países de Europa, América, Asia y la zona centroamericana.

A la Feria asistieron 1.294 expositores de 30 países y la visitaron unas 600 mil personas. Para el próximo noviembre habrá mayor número de expositores, más países participantes y se espera alrededor de 800 a 1 millón de visitantes.

De esos miles de visitantes, muchos son turistas potenciales, que no sólo vienen a la Feria sino a conocer el país, lo que representa dólares-turistas en circulación prodigiosa, en todos los estamentos

—Favor pase a la Pág. 17.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es lunes, primero de noviembre, el 306 día de 1976. Faltan 60 días para terminar el año.

Un día como hoy:
1503— Giuliano Delle Rovere es elegido papa Julio II; César Borgia es encarcelado por negarse a rendir sus castillos al nuevo Papa.

1755— Terremoto causa 60.000 muertes en Lisboa.

1810— Napoleón revoca decretos de Berlín y Milán con referencia a comercio con los Estados Unidos.

1852— Aparece en Chuquisaca "El Condor de Bolivia", primer periódico boliviano.

1936— Benito Mussolini proclama el eje Roma-Berlín.

1940— Por primera vez en la Segunda Guerra Mundial, bom-

—Favor pase a la Pág. 27.

TEMA DEL MOMENTO La desintegración de España

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

-I-

Hace algunos meses a principios de año en un artículo titulado: "ESPAÑA CAMINO HACIA EL DESASTRE", indicaba como la política del entonces Primer Ministro Arias Navarro y sus principales colaboradores, Areiza, Fraga y Garrigues, que estaban empeñados en destruir a todo trance el Estado nacional dejado por Franco como resultado del Movimiento Nacional del 18 de julio de 1936, llevaba a España al abismo.

Han ido pasando los meses y los gobiernos de la Monarquía liberal del Rey Juan Carlos, en vez de rectificar sus pasos encaminados a la destrucción plena del régimen dejado por Franco, ha seguido adelante en su plan "reformista" provocando con ello un desorden político y económico.

A medida que va pasando el tiempo, la situación interna de España es cada día más difícil y tiende a empeorar más aún. Huelgas "salvajes", motines, crímenes políticos, terrorismo, subversión, pornografía, libertinaje, falta de autoridad, ataques a las fuerzas de seguridad, "purgas" gubernamentales para con los miembros de las FF. AA. que se han manifestado leales a los principios del 18 de Julio que sencillamente están justamente alarmados por el sesgo anárquico de los gobiernos de la Monarquía.

Contrariamente a las esperanzas que Franco puso en Juan Carlos, éste, que hasta en lo físico se parece a Fernando VII, el causante directo tanto de la invasión napoleónica, como del desastre del Imperio Español en América y de la sucesión dinástica en la persona de Isabel II, apoyada por el bando "liberal" enemigo del pretendiente "tradicionalista", D. Carlos de Borbón, hermano de Fernando VII, se ha manifestado como una simple figura decorativa.

Para millones de españoles no corrompidos por el libertinaje de la época y que todavía conservan algo de la veta heroica y noble del antiguo espíritu de Castilla y Aragón, como lo representaron los Reyes Católicos y los miembros de la dinastía Austriaca, Carlos V y Felipe II, principalmente, la actual situación de su Patria, tiene que llenarlos no sólo de ira y coraje, sino de profunda amargura por el estado de descomposición nacional. Ya pocos meses antes de morir, Franco, ya había notado que la situación de España o mejor dicho el estado moral del pueblo era peor que en 1936... También no hace mucho lo señaló en Blas Piñar, el combativo falangista director de la revista FUERZA NUEVA; lo mismo que otros prominentes tradicionalistas.

Tal como van las cosas de España y el profundo encono que cada día se va profundizando entre los españoles que bajo Franco se mantuvieron en paz y prosperidad con un legítimo orgullo de ser españoles; no cabe la menor duda que sobre la noble Madre Patria, la querida España de la TRADICIÓN, la de los Reyes Católicos, la de Carlos V, Felipe II, los santos y los conquistadores, se cierne el espectro de la tucna fracturada.

CARTAS DE MADRID Crece la fiebre pro-manifestaciones

("Plus Ultra")

Las manifestaciones callejeras se están produciendo de un modo vertiginoso e incontenible en todo el país. Haciendo uso y abuso de las libertades, sino concedidas legalmente, toleradas en realidad, no pasa un día, y tal vez mejor podríamos decir una hora, en que no tenga lugar en cualquier punto de la geografía española, una manifestación de más o menos importancia y todas ellas bajo el signo de la violencia. Estas manifestaciones que se originan por causas muchas veces baladíes, suelen acabar en derramamiento de sangre, por el choque de los manifestantes con la fuerza pública. Hasta hoy y casi siempre sin razón, se acusa a los agentes del Orden Público de hacer uso de las armas de fuego precipitadamente, pero lo cierto es que en los contados casos en que estos hechos han tenido lugar, ha podido comprobarse que los disparos (no siempre todos, sino algunos de ellos) han tenido lugar en legítima defensa, cuando dichos agentes se han visto acorralados e incluso agredidos violentamente, por algún grupo de manifestantes exaltados o arrastrados a la provocación por elementos profesionales.

Lo muy cierto es que las manifestaciones se suceden sin interrupción y en ocasiones por peticiones sin importancia. Por ejemplo, días atrás tuvo lugar en un barrio extramuros de la ciudad, una estrepitosa y microscópica manifestación, en la que sus componentes exhibían en grandes pancartas el motivo de la manifestación, era pidiendo que se construyera un pabellón peatonal por encima de la autopista de Barajas, en cierto cruce, donde habían ocurrido últimamente graves accidentes. Otras veces se han hecho manifestaciones por supresión de un paso a nivel y muchas veces en demanda de viviendas cuya falta aumenta sin cesar por la emigración interna, y hasta por motivos francamente ridículos.

Claro es que también han tenido lugar manifestaciones como la última celebrada por los vecinos de la populosa barriada de San Blas, en protesta justamente por el alza de la vida y en particular, más reciente aún, por la subida indebida del precio del pan, artículo éste que se expende según datos oficiales en Madrid, a más alto precio que en el resto de España.

Lo del pan es un misterio que no acaba de descifrarse. Hace muchos días todo Madrid conoció toda la vida y milagros de un fabricante de pan que frente al bloque que controla las fábricas donde este artículo se produce, expedia el pan a precios más bajos. Ante suceso de tal magnitud, las Comisiones de Vecinos de los barrios alejados a la capital abrieron tiendas para expender tan vital alimento a precios mucho más bajos que los autorizados oficialmente. Y cuando el bloque monopolista se enteró de ello, pretendió el "look-out" del fabricante desidente, prohibiendo los harineros vendieran su género al rebelde panadero. Claros es que como la justicia aunque tarde siempre llega. Llegó en forma de una intervención directa del Alcalde y del Gobernador Civil, que autorizaron la apertura de nuevas expendurias

—Favor pase a la Pág. 29.

PANORAMA MUNDIAL

Las fuerzas militares de Rusia y los EE.UU.

Por Eudocio Ravines

SE CONSIDERA como hecho evidente que la Unión Soviética ha utilizado las ventajas y beneficios de la "détente" entre Oriente y Occidente para intensificar en muy alto grado, el desarrollo de su potencia bélica.

EL ALTO endeudamiento soviético respecto del mundo occidental no ha beneficiado en absoluto los niveles de existencia comunes del pueblo ruso. Las condiciones de vida continúan siendo tan malas y, en aspectos importantes, han empeorado en los últimos tiempos. Esto tiene que ser interpretado como que esos fondos, que han sido cuantiosos fueron empleados en incremento y en mejoramiento del parque bélico de la URSS.

La explotación que se ha hecho de esta realidad alcanza, en ciertos momentos y en algunos aspectos, la categoría de lo fantástico, proporcionando a los "halcones" del Pentágono la argumentación indispensable para el alegato destinado a obtener del Congreso los cuantiosos créditos demandados y cuya concesión es apoyada enérgicamente por el Partido Republicano.

De aquí que revista una trascendencia valiosísima la publicación que acaba de hacer el Instituto Internacional de Estudios Estratégicos que trabaja en Londres, y que tiene ganado un prestigio de seriedad, de veracidad informativa y de seguridad absoluta en los datos empleados.

Con fecha 2 de septiembre, este Instituto ha dado a la publicidad un amplio informe sobre el estudio que ha realizado en el curso de lo que va del presente año en relación con los armamentos que poseen actualmente los Estados Unidos y la Unión Soviética.

EL TEXTO DEL informe resulta un tanto oscuro para los profanos. Pero, de todos modos, llega a sobresalir la superioridad norteamericana, y no solamente en tecnología.

El Instituto afirma que "la Unión Soviética aventaja a los Estados Unidos en un veinte por ciento en lo que concierne a su arsenal de armas nucleares teledirigidas, y posee una enorme superioridad en la fuerza de choque atómica..."

Seguramente, se quiere referir a la existencia y almacenamiento de cohetes balísticos inter-continetales, aunque el informe del Instituto no lo explica debidamente.

Esta superioridad soviética reconocida por el Instituto está contrarrestada por la posesión "de parte de los Estados Unidos de una existencia de más del doble de cabezas nucleares y casi triplica a la Unión Soviética en armas de largo alcance".

El informe no explica la forma en que las cabezas nucleares pueden ser utilizadas como proyectiles, ni da detalle alguno sobre la ca-

—Favor pase a la Pág. 21.

